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<claudiacristinachinchillamujica@yahoo.es>

Cordial Saludo

Por medio del presente me permito allegar escrito de contestación (79) folios,
igualmente me permito manifestar que remito  copia a la apoderada de la parte
demandante de conforme al Decreto No. 806 del 04/06/2020; el cual reglamenta  los
medios tecnológicos que se utilizarán para todas las actuaciones judiciales, como
presentación de la demanda, contestación de la demanda, entre otras.

Favor confirmar recibido. 

Con toda atención

YANETH ARCINIEGAS PINILLA
Abogada
Cel. 316 616 91 75
 Centro Comercial comultrasan Local 113
 Lebrija Santander

🍃🍀Un brindis por las cosas buenas que nos han
sucedido y por las malas que nos han ayudado a crecer
y a ser más fuertes.🍃🍀
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Señores 

JUZGADO CUARTO DE FAMILIA DE BUCARAMANGA  

E.S.D. 

 

 

REF: CONTESTACION DEMANDA DE NULIDAD ABSOLUTA DE 

TESTAMENTO  

Rad.: 680013110004-2020-00357-00 

DTE:  DEMETRIO PORRAS 

DDO: BRAYAN MAURICIO PORRAS RIOS Y OTROS 

 

YANETH ARCINIEGAS PINILLA, abogada en ejercicio, identificada 

como aparece al pie de mi correspondiente firma, en mí condición 

de apoderada judicial de la parte demandada BRAYAN MAURICIO 

PORRAS RIOS Y MARIANA PORRAS RIOS, representada por MAURICIO 

PORRAS TORRES conforme a los poderes que oportunamente fueron 

allegados, el proceso de la referencia, por medio del presente escrito 

y estando dentro de los términos de ley, me propongo dar 

contestación a la DEMANDA DE NULIDAD ABSOLUTA DE TESTAMENTO 

propuesta por el demandante DEMETRIO PORRAS MORENO, la cual 

fundamento en los siguientes términos:  

 

 

EN CUANTO A LAS PRETENSIONES DE LA DEMANDA 

 

EN CUANTO A LA CLARIDAD (4.1) 

ME OPONGO; lo pretendido aquí y denominado “CLARIDAD”, Es una 

apreciación subjetiva del demandante, que no puede ser 

interpretada como una pretensión, pues intenta cuestionar sin prueba 

alguna la conducta del testador al momento de elevar su voluntad a 

escritura pública con el lleno de los requisitos legales, al punto de 

denominarlo delincuente; no suficiente con los señalamientos 

anteriores, pone en entredicho que se haya celebrado ante notario, 

dejando de lado que los Notarios, están autorizados (decreto 960/70) 

para llevar a cabo, mediante domicilios, todos los actos notariales, 

como fue el caso del señor HERMES PORRAS TORRES, al momento de  

otorgar la escritura Pública de testamente,  No .2902 del 9 de Agosto 

de 2019, de la notaria segunda del circulo Notarial de Bucaramanga, 

que fue celebrada en el E.S.D. HOSPITAL UNIVERSITARIO DE 

SANTANDER, el día 9 de Agosto de 2019.  
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Si bien es cierto este despacho, mediante auto calendado el 18 de 

enero de 2021, inadmitió la demanda, considerando lo siguiente: 

 

1. “Deberá precisar y/o especificar en los hechos y pretensiones de 

manera clara, precisa y detallada los términos del artículo 1083 

del código civil, a fin …” 

 

Esto indica su Señoría, que a criterio del despacho, lo pretendido por 

la parte demandante en su origen, no tuvo claridad, ni precisión, aun 

en la subsanación; así las cosas, su petición No encuentra eco en el 

postulado del artículo 1083, que trata sobre la “Nulidad 

testamentaria”, ya que si analizamos el contenido de la norma en 

comento, el testamento otorgado por HERMES PORRAS TORRES, 

mediante la Escritura Publica No.2902 del 9 de Agosto de 2019, de la 

notaria segunda del circulo Notarial de Bucaramanga, no puede ser 

objeto de Nulidad absoluta, con fundamento en esta norma, ya que 

el testador cumplió rigurosamente  con las designaciones prescritas y 

demás exigencias legales, así: 

 
Art. 1072 del C.C. que trata de las Formalidades del testamento abierto  

“Lo que constituye esencialmente el testamento abierto, es el acto en que el testador hace sabedor 

de sus disposiciones  al notario, si lo hubiere, y alos testigos. 

El testamento será presenciado por todas sus partes por el testador, por un mismo notario, si lo hubiere, 

y por unos mismos testigos.” 

Art. 1073 Contenido del testamento abierto 

En el testamento se expresara el nombre y apellido del testador (…) 

Art. 1075 Firmas 

Termina el acto por las firmas del testador y testigos, y por la del Notario, si lo hubiere. 

(…) 

En concordancia con los arts. 1063, 1067,1068,1070 del C.C. 

 

Es evidente su Señoría que la escritura tantas veces citada, cumple 

estrictamente con lo aquí normado. 

 

En consecuencia su Señoría, no existe respaldo probatorio ni jurídico, 

con el cual este llamada a prosperar la pretensión, pues no se 

enmarca con las exigencias  del art. 1083 del Código Civil, ya que no 

existe tal causal. 

 

Sea esta la oportunidad procesal para solicitarle al despacho, tenga 

en cuenta que el art. 167 del C.G.P, establece la Carga de la prueba y reza: Incumbe 

a las partes probar el supuesto de hecho (…);  además, la Jurisprudencia y 

Honorable corte han señalado, que la carga de la prueba respecto 

de la validez y la capacidad, es de quien la cuestiona, y queda 

demostrado que el aquí demandante no allega medios probatorios 

que conduzcan a establecer la certeza de lo afirmado en esta 

pretensión. 
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Es indudable su señoría, como el demandante inicialmente en las 

pretensiones, pone en entredicho la presencia del causante HERMES 

TORRES PORRAS ante notaria para celebrar la escritura de testamente 

y posteriormente se contradice totalmente al afirmar y enunciar en los 

hechos  5.1 que  “El señor HERMES PORRAS TORRES, se presentó ante EL DE JESUS 

RODRIGUEZ ANGARITA NOTARIO SEGUNDO ENCARGADO DEL CIRCULO DE 

BUCARAMANGA con el fin de hacer la manifestación de la disposición de los bienes 

después de su muerte…”, lo cual indica que acepto que en efecto el 

testador realizo el tramite con las formalidades legales y ante notario 

público. 

 

En consecuencia su Señoría, no existe respaldo probatorio ni jurídico, 

con el cual este llamada a prosperar la pretensión con las exigencias  

del art. 1083 del Código Civil y concordantes, al no enmarcar una 

causal especifica que conlleve a declarar la nulidad de la Escritura 

Publica No.2902 del 9 de Agosto de 201, de la notaria segunda del 

circulo Notarial de Bucaramanga que contiene el testamento 

otorgado por el causante HERMES PORRAS TORRES. 

  

EN CUANTO A LA PRETENSION (4.2) 

ME OPONGO; No es una pretensión, es un planteamiento, una 

apreciación subjetiva por parte del demandante, que no puede ser 

traducida como una pretensión. 

 

EN CUANTO A LA PRETENSION (4.3) 

ME OPONGO, NO ES CIERTO, que la Escritura Publica Numero 2902 de 

9 de Agosto del 2019 otorgada en la Notaria Segunda del Circulo de 

Bucaramanga, carezca de requisitos formales y violación de requisitos 

sustanciales como lo afirma el demandante, es visible que el 

demandante no cita con claridad y precisión a que causal hace 

referencia y en que norma sustenta su petición, menos aún puede 

pretender señalar como causal el mal llamado “desconocimiento 

como heredero” (causal inexistente), no contemplada en el artículo 

1083 del Código Civil en concordancia con los arts. 1061, 1062, 1063, 

1068, 1072, 1073, 1075 del mismo estatuto Civil;  es evidente que en la 

escritura pública ya citada, el testador y causante HERMES TORRES 

PORRAS cumplió con las exigencias del artículo 1073 del Código Civil, 

reconociendo a su padre  el 50% de su testamento (legítima rigurosa) 

al adjudicarle el inmueble descrito en la cláusula “SEXTA numeral 1”, 

lo siguiente:  La VIVIENDA UBICADA EN EL PRIMER PISO, CON 

NOMENCLATURA, ACCESO CARRERA 18 A NUMERO 57 A – 07, QUE 

HACE PARTE DEL EDIFICIO REYES 2 – PROPIEDAD HORIZONTAL, 

URBANIZACION LAS VILLAS DEL MUNICIPIO DE FLORIDABLANCA – 

DEPARTAMENTO DE SANTANDER, distinguido en el catastro con el 

predio número 010300440028904 y con la matricula inmobiliaria 
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número 300-345415 de la oficina de Registro de instrumentos Públicos 

de Bucaramanga, que representa el 50% de mi patrimonio, como así 

lo identifico en la parte final de la mentada escritura. 

 

 

EN CUANTO A LA PRETENSION a 

ME OPONGO, no es posible pretender dejar sin efecto la Escritura 

Publica 2902 de 9 de Agosto de 2019 de la Notaria Segunda del 

Circulo  

de Bucaramanga, ya que esta cuenta con plena validez para su 

eficacia como lo establece el artículo 1073 del Código Civil; es fácil 

deducir el afán mal intencionado del demandante, al pretender 

desconocer la vocación testamentaria de mis representados, y 

ostentar para él, con exclusividad, la vocación hereditaria y así iniciar 

la sucesión intestada, dejando de lado y por completo la voluntad del 

causante HERMES PORRAS TORRES, quien gozaba de plenas 

facultadas, con total habilidad para testar según la Ley. 

 

En cuanto a que el documento en controversia sea objeto de 

rescisión, me opongo ya que no reúne los requisitos de los artículos 

 1291 y 1405 del Código Civil, ya que no esta probado en el plenario 

de la demanda y específicamente hecho alguno, que soporte esta 

pretensión, pues no le es dado al demandante lanzar pretensiones, 

alegando supuestos como que “se le arrebato su derecho preferente 

de padre en el testamento …” y no probar tal afirmación.   

 

EN CUANTO A LA PRETENSION b 

ME OPONGO 

 

EN CUANTO A LA PRETENSION c 

ME OPONGO 

 

EN CUANTO A LOS HECHOS 

 

AL HECHO 5.1 : Es cierto 

 

AL HECHO 5.2: Es parcialmente cierto, lo es en cuanto a la relación de 

bienes de propiedad del testador HERMES PORRAS TORRES; No lo es 

en cuanto se afirma: “…no se acredito, su presencia, como quiera que estaba en 

tratamiento…”; olvida la parte demandante, que de acuerdo al decreto  

960 de 1970, estatuto del Notariado, permite que a petición del 

interesado, se realicen servicios domiciliarios por parte del notario y sus 

delegados, como efectivamente fue el caso del señor HERMES 

PORRAS, quien solicitó el traslado de un notario delegado al Hospital 

universitario donde se encontraba hospitalizado y en presencia de sus 
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tres testigos consigno su voluntad testamentaria, con todas las 

formalidades legales, (artículo 1073 del Código  Civil), hecho este que 

queda desvirtuado con las siguiente imágenes: 

       

 

En las imágenes anteriores, se aprecia al notario SEGUNDO Encargado 

MANUEL DE JESUS RODRIGUEZ ANGARITA, en las instalaciones del E.S.D. 

HOSPITAL UNIVERSITARIO DE SANTANDER, el día 9 de Agosto de 2019 

fecha en la cual se celebró la escritura Pública de TESTAMENTO No. 

2902; totalmente consiente y atento a las indicaciones del Notario. 

 

AL HECHO 5.3: Es parcialmente cierto, lo es en cuanto al contenido de 

la cláusula “SEXTA” de la tantas veces citada escritura, y su 

distribución, No es cierto, el párrafo final de este hecho., pues el 

testador respeto el ordenamiento jurídico al asignarle a su padre el 

50% de sus bienes con fundamento en el artículo 1240 del Código Civil, 

modificado por la Ley 29 de 1.982 art. 9º, el cual establece quienes 

son legitimarios; aunado al artículo 1239 del mismo estatuto civil que 

dispone la Legitima rigurosa, lo cual se cumplió a cabalidad en la 

Escritura Publica No. 2902 del 9 de Agosto de 2019, de la notaria 

segunda del circulo Notarial de Bucaramanga; es así como respeto 

las porciones hereditarias, mas no el orden hereditario ya que no se 

trataba de una sucesión intestada, sino de un testamento. 

 

AL HECHO 5.4: Es parcialmente cierto, lo es en cuanto a que el 

testador HERMES PORRAS TORRES, determino señalar como se 

repartirían los bienes como se ha expuesto, respetando lo normado 

en los artículos 1070, 1071, 1072, 1073 y 1075 del Código Civil; NO LO 

ES, en cuanto a la falta de precisión en los valores, que constituían el 

porcentaje que señalo los bienes adjudicados, como lo afirma el 
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demandante; Su señoría, lo adjudicado en la escritura ya referida, es 

el resultado de la voluntad de HERMES PORRAS de decidir el futuro de 

su patrimonio y en cabeza de quien sería adjudicado, sin  determinar 

de manera exacta y precisa el valor de sus bienes, pues como lo ha 

reconocido el mismo demandante, HERMES se encontraba interno en 

un hospital, que no le permitía desplazarse a realizar un avalúo de sus 

bienes y menos aún considero que esta fuera un requerimiento  legal 

para decidir cómo se distribuirían sus bienes ya que la Ley no lo exige, 

además su señoría, no se establece como causal de nulidad, el no 

haberse detallado de manera precisa el avalúo de los inmuebles, 

pues esta causal no la contempla La Ley. 

 

No es de recibo para mis poderdantes, que el Señor DEMETRIO 

PORRAS MORENO, pretenda a través de la presente acción anular la 

voluntad de su hijo HERMES PORRAS, máxime cuando lo cito después 

de elaborado el testamento y le dijo que la mitad de sus bienes es 

decir su casa de villas  (folio 300-345415 de la oficina de Registro de 

Instrumentos Públicos de Bucaramanga) se la dejaba a él (Demetrio 

Porras) y así  lo acepto. 

 

Es importante tener en cuenta su Señoría, que el testamento es 

personalísimo, y está regido por el principio  de la autonomía de la 

voluntad, lo cual traduce en el deseo de HERMES PORRAS TORRES de 

disponer libremente de sus bienes, considerando que en un 

porcentaje del 100% respecto de los dos inmuebles propios,  

adjudicaba a su padre DEMETRIO PORRAS MORENO el inmueble con 

matricula inmobiliaria 300-345415 representando el 50%, y lo 

adjudicado a  BRAYAN MAURICIO PORRAS RIOS (sobrino), MARIANA 

PORRAS RIOS (sobrina), OLIVA PORRAS TORRES (hermana), LUZ 

MARINA PORRAS TORRES (hermana), ALIRIO DELGADO NIÑO 

(cuñado), y OMAIRA PORRAS TORRES (hermana), el inmueble con 

matricula inmobiliaria 300-3682, representaba el restante 50%. 

 

En cuanto al dictamen pericial que allega el demandante, el cual fue 

realizado por el señor JULIO ENRIQUE RANGEL AMORTEGUI, desde ya,  

solicito a su Señoría No tenerlo en cuenta (232 C.G.P), negarle los 

efecto por falta de credibilidad  (art. 235 C.G.P),  y excluirlo, toda vez 

que es improcedente (art. 226 C.G.P), el perito carece de idoneidad, 

ya que no cuenta con el Registro Abierto de Avaluadores “RAA”, 

exigido por la Ley 1673 de 2013, sumado al hecho de que el 

documento allegado como peritaje practicado a los inmuebles 300-

3682 y 300-345315 de propiedad del testador, carece de veracidad, 

precisión, detalles y en general no sería confiable por lo incompleto, 

al momento de tomar una decisión; circunstancias que 
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posteriormente serán propuestas como excepción de mérito  con su 

respectivo sustento  

Tenga en cuenta su señoría que la certificación allegada y expedida 

por el Consejo superior de la judicatura No se encuentra vigente toda 

vez que el documento de peritaje fue allegado junto con la demanda 

el 14 de diciembre del 2020 y la certificación del Consejo Superior 

allegada tiene vigencia hasta el mes de marzo de 2019. 

AL HECHO 5.5:  No es cierto, no existe claridad en este hecho, se 

afirma: …se hicieron otros enunciados de disposición…; sin identificar 

exactamente a que enunciados se refiere el demandante; en cuanto 

al tema de donaciones y legadas, es evidente que la voluntad del 

testador HERMES PORRAS TORRES fue distribuir su patrimonio de 

acuerdo al orden legal guardando las proporciones, de hay que la 

escritura pública No. 2902 del 9 de Agosto de 2019, de la notaria 

segunda del circulo Notarial de Bucaramanga cumple a cabalidad 

lo preceptuado en los artículos 1072, 1073, 1074 y 1075 del Código 

Civil; por lo tanto es completamente valida. 

 

AL HECHO 5.6: No es cierto, No puede el demandante sobrepasar la 

voluntad del testador, pretendiendo ser el quien disponga del 

patrimonio del causante, menos aún poner en entredicho la legalidad 

y contenido de la escritura Publica No. 2902 del 9 de Agosto de 2019, 

de la notaria segunda del circulo Notarial de Bucaramanga; la cual 

goza de plena validez, como se ha explicado y expuesto 

anteriormente. 

 

Si bien es cierto no se consignó que su madre SOCORRO TORRES DE 

PORRAS, para la fecha del testamento había fallecido, considero que 

para los efectos legales de la distribución contenida en la escritura 

pública no genera causal de nulidad alguna, máxime cuando en la 

distribución su padre DEMETRIO PORRAS MORENO, fue reconocido 

con su porción en la Legitima rigurosa (50%); y si se consignó la calidad 

de padre como reza la escritura aludida asi: “ 1) LA VIVIENDA UBICADA EN EL 

PRIMER PISO, CON NOMENCLATURA DE ACCESO CARRERA 18 A NUMERO 57 A – 07 … para 

mi padre DEMETRIO PORRAS MORENO”, y no como lo afirma el demandante 

que no se consignó en que calidad lo hacía. 

 

En cuanto a la acción de rescisión, por lesión grave aquí pretendida, 

no tiene cabida en este caso, pues si analizamos lo normado en el 

artículo 1291 del código Civil, párrafo final que establece: “se entiende 

por lesión grave la que disminuya el valor total de la asignación en más de la mitad”; es 

evidente que el demandante no prueba tal postulado, ya que si su 

respaldo ha sido el peritaje practicado a los inmuebles por el señor 

JULIO ENRIQUE RANGEL AMORTEGUI,  este perito  carece de 

idoneidad ya que no cuenta con el Registro Abierto de Avaluadores 
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“RAA”, exigido por la Ley 1673 de 2013, además que lo consignado el 

peritaje carece de veracidad y confiabilidad, pues, se limitó a  darle 

valor exclusivo a los lotes de terreno, sin tener en cuenta las 

construcciones de los inmuebles, las cuales no fueron detalladas; 

basta con analizar que el registro fotográfico del inmueble 

identificado con la matricula No. 300-3682 que se allego, no registra 

fotografías del interior de la vivienda, y  si analizamos el contenido del 

documento, al título 2 que trata “LIMITACIONES DEL AVALUO”, 

numeral 1. dijo: las características técnicas se tomaron de la observación personal del 

avaluador JULIO ENRIQUE RANGEL AMORTEGUI; lo cual significa que son simples 

apreciaciones personales,  las cuales no son respaldo técnico-jurídico 

al momento de tomar una decisión de fondo. 

 

AL HECHO 5.7. No es cierto su señoría; como se sustentó en los 

anteriores hechos, el peritaje presentado por el señor JULIO ENRIQUE, 

No debe tenerse como plena prueba que conlleve a la declaratoria 

de la nulidad del testamento pretendido por el demandante, por lo 

tanto reitero mi solicitud, su señoría, de No tenerlo en cuenta (232 

C.G.P), negarle los efectos, por falta de confiabilidad, credibilidad  

(art. 235 C.G.P),  y excluirlo, toda vez que es improcedente (art. 226 

C.G.P), el perito carece de idoneidad, ya que no cuenta con el 

Registro Abierto de Avaluadores “RAA”, exigido por la Ley 1673 de 

2013, sumado al hecho de que el documento allegado como peritaje 

practicado a los inmuebles 300-3682 y 300-345315 de propiedad del 

testador, carece de veracidad, detalles, es impreciso e incompleto. 

 

AL HECHO 5.7.1,  5.7.2 Y 5.7.8 No es cierto. Como consecuencia de lo 

expuesto en la contestación del hecho anterior, reitero a su señoría 

que se excluyan los avalúos presentado por el perito JULIO ENRIQUE 

RANGEL AMORTEGUI, por considerarse que no cumple con los 

requisitos 226, 232 y 235 del Código General del proceso, para concluir 

que carece de idoneidad. 

 

AL HECHO 5.7.3: Es cierto 

 

AL HECHO 5.9: No es cierto. Es una apreciación subjetiva del 

demandante: sin  embargo para claridad del despacho y del 

accionante; está totalmente probado con las imágenes presentadas 

en las contestación al hecho 5.2, que el testamento otorgado por el 

señor HERMES PORRAS TORRES, se realizó ante notario con todas las 

formalidades legales; sumado al hecho que el demandante no allega 

prueba alguna que demuestre lo contrario. 

 

AL HECHO 5.10. No me consta. Que se pruebe. 
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AL HECHO 5.11.  Se considera como anexo de la demanda 

 

EXCEPCIONES 

 

PRIMERA EXCEPCION 

 

INEXISTENCIA DE CAUSA PARA SOLICITAR Y SUSTENTAR LA NULIDAD 

ABSOLUTA DEL TESTAMENTO CONTENIDO EN LA ESCRITURA PUBLICA 

NUMERO  2902 de Agosto 9 de 2019 de la NOTARIA SEGUNDA DEL 

CIRCULO NOTARIAL E BUCARAMANGA. 

Ha sostenido la jurisprudencia y doctrina que “el testamento es un 

acto más o menos solemne, unilateral que está regido por el principio 

de la  

autonomía de la voluntad y personalísimo” 

 

El art. 1083 del Código Civil de manera taxativa establece las causales 

para declararse la nulidad del testamento, en concordancia con Los 

arts. 1062, 1063 y 1068  del mismo estatuto Civil . 

 

Asi las cosas, es evidente su señoría que el testamento otorgado por 

el Señor HERMES PORRAS TORRES contenido en la Escritura Pública. No. 

2902 del 9 de Agosto de 2019, de la notaria segunda del circulo 

Notarial de Bucaramanga, goza de completa validez, y no se 

enmarca en ninguna causal contenida en los artículos anteriormente 

citados, principalmente por lo siguiente: 

 

El causante HERMES PORRAS TORRES, se encontraba en pleno uso de 

sus facultades, existiendo total habilidad para testar según la ley, 

prueba de ello es que a lo largo de la historia Clínica expedida por el 

E.S.E HOSPITAL UNIVERSITARIO DE SANTADER de los últimos tres(3) meses 

(se anexa), se hizo constar que las enfermedades principales y de 

afectaban con mayor fuerza al paciente HERMES PORRAS TORRES de 

47 años de edad era  el VIH/SIDA EC3, adicionalmente diagnosticado 

por oncología de Sarcoma de Kaposi desde el 2015, cuyos 

tratamientos fueron de radioterapia y quimioterapia nunca le hicieron 

perder la capacidad mental; sumado al hecho de padecer anemia 

y demás afecciones como consecuencia de las primarias, no 

obstante lo anterior,  se puede observar en la historia clínica que 

Neurológicamente HERMES era descrito  como “alerta, orientado, sin 

déficit motor o sensitivo aparente, sin signos de focalización o irritación 

meníngea”, lo cual traduce, que sin lugar a dudas el testador al 

momento de elevar su voluntad a escritura pública, lo hizo de manera 

consciente, voluntaria, libre, sin apremio alguno, generando total 

efectos al acto jurídico realizado. 
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Por lo anterior su señoría, si lo que pretende el demandante es atacar 

la validez del testamento por incumplimiento de los requisitos y 

exigencias legales, porque razón no allego la  prueba de la 

incapacidad mental de HERMES PORRAS, o prueba de la falta de 

desempeño en los deberes del funcionario (Notario), los cuales se 

cumplieron conforme al Estatuto de Notariado y Registro Decreto 960 

de1.970;  o que el testamento no haya sido presenciado por los tres(3) 

testigos como lo exige la Ley, o que estos no hayan firmado o 

estuvieran inhabilitados por el domicilio etc., como lo quiso señalar en 

una de su mal citada pretensión que denomino: 4.1 “claridad”. 

Así las cosas, reitero a su Señoría que el aquí testador cumplió con la 

totalidad de los requisitos exigidos por los arts. 1072, 1073,1074 y 1075 

del Código Civil, dándole plena validez al acto. 

 

SEGUNDA EXCEPCION 

INEXISTENCIA DE LA NULIDAD INVOCADA 

Solicita la parte demandante como pretensión enunciada al numeral 
4.3, se decrete la “Nulidad absoluta del testamento, otorgado por el causante HERMES 

TORRES PORRAS…, por falta de requisitos formales y violación de requisitos sustanciales, al 

arrebatar derechos consagrados por la ley a su padre señor DEMETRIO PORRAS MORENO 

desconociéndolo como herederos…”, al respecto debo pronunciarme, 

excepcionando que lo aquí afirmado y solicitado no tendrá eco, ya 

que el demandante no tuvo en cuenta que las causales de nulidad 

son taxativas y lo invocado por el demandante es inexistente, no se 

enmarca dentro de dichas causales arts. Art. 1083 del Código Civil, en 

concordancia con los artículos 1062, 1063 y 1068  del mismo estatuto 

Civil. 

Sumado a lo anterior, habrá de tenerse en cuenta su señoría que el 

titulo XX artículos 1740 a 1756 del Código Civil, trata sobre la nulidad, 

y es indudable su Señoría, que visto y analizado los argumentos en que 

se funda la nulidad propuesta, está muy distante  de encuadrarse lo 

pretendido por el demandante en esta normatividad. 

 

Es así como la jurisprudencia en reiterada ocasiones y en definitiva ha 

sentado: “En materia de nulidades, especialmente en lo referente a los testamentos, el 

criterio debe ser siempre restricto y jamás de ampliación, por lo grave que es dejar sin 

fundamentos muy sólidos y sin razones muy evidentes ineficaz e inoperante la última 

voluntad del testador”, (gaceta judicial 54 bis página 158) y que “(…) surge 

evidente entonces que el propósito del legislador ha sido el de propender por la 

estabilidad, firmeza y cumplida ejecución de la última voluntad de quien decide disponer 

de sus bienes, mediante alguna de las formas testamentarias preestablecidas…” 

 

Como consecuencia de lo anterior su señoría, respetuosamente 

habrá el despacho al momento de pronunciarse ser consonante con 

la Ley, atendiendo los argumentos jurídicos de excepción, profiriendo 

una decisión de fondo en favor de mis representadas. 
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Ahora bien, si lo que en realidad  pretendía el demandante era la 

nulidad absoluta alegada como: 4.3, se decrete la “Nulidad absoluta del 

testamento, otorgado por el causante HERMES TORRES PORRAS…, por falta de requisitos 

formales y violación de requisitos sustanciales, al arrebatar derechos consagrados por la 

ley a su padre señor DEMETRIO PORRAS MORENO desconociéndolo como herederos…”, 
Nunca dijo a falta de que requisito formal o sustancial hacía 

referencia, ya que la simple enunciación de haber arrebatado 

derechos (cuál?) consagrados por la Ley, no genera por si sola causal  

(no se encuentra establecida dentro de las causales taxativas); y 

menos aún se puede establecer causal, como se dijo, 

desconociéndolo como heredero, porque la escritura Pública. No. 

2902 del 9 de agosto de 2019, de la notaria segunda del circulo 

Notarial de Bucaramanga, lo reconoce. 

 

De ninguna manera se puede afirmar que el acto jurídico contenido 

en la escritura Escritura Pública. No. 2902 del 9 de agosto de 2019, de 

la notaria segunda del circulo Notarial de Bucaramanga, es contario 

a la ley al no haber atendido las exigencias del demandante, por el 

contrario, habrá de tener en cuenta su señoría que prima la voluntad 

del testador conforme lo establece el artículo 1127 del Código Civil.  

 

 

TERCERA EXCEPCION 

VALIDEZ DE LOS REQUISITOS AL MOMENTO DEL OTORGAMIENTO DEL 

TESTAMENTO 

 

Está probado su Señoría que la escritura pública No. 2902 del 9 de 

Agosto de 2019, de la notaria segunda del circulo Notarial de 

Bucaramanga cumple a cabalidad lo preceptuado en los artículos 

1072, 1073, 1074 y 1075 del Código Civil en concordancia con el 

Estatuto de Notariado y Registro, decreto 960 de 1970 y decreto 2148 

de 1983, puesto que plasma todos los requisitos y exigencias legales 

para el cabal consentimiento de un testamento que genere plena 

validez; prueba de lo anterior son las fotografías que se anexan a la 

presente en la cual se evidencia la diligencia que practicará el 

Notario encargado Dr. MANUEL DE JESUS ANGARITA, para llevar a 

cabo el otorgamiento de la escritura de testamento del Causante 

HERMES PORRAS TORRES.( 15 fotografías), en estas imágenes, se 

evidencia como el testador HERMES PORRAS TORRAS, al momento de 

adelantarse el respectivo tramite de la escritura de testamento se 

encontraba plenamente lucido, con todas las capacidades mentales 

que le permitían comprender el acto que se estaba adelantando por 

parte del notario encargado, quien se traslado a petición del señor 

HERMES PORRAS hasta el E.S.E. Hospital  Universitario de Santander. No 

existen vicios que puedan configurar una nulidad., ya que cumple 

con todos los presupuestos legales 

665



YANETH ARCINIEGAS PINILLA 
ABOGADA 

CENTRO COMERCIAL COOMULTRASAN 

LOCAL 113 – LEBRIJA 

CEL. 3166169175 

CORREO: yaneth0923@hotmail.com 

12 
 

 

    
Lectura de escritura                                                          Hermes Porras Torres, Totalmente consiente y atento 

 

    
Hermes Porras Torres, Firma escritura                           Firma del testigo, Miguel Ángel Niño Niño 
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Firma del testigo, Elsa Oviedo                                      Firma del testigo, María Elena Galvis Rodríguez 

   
Alistamiento Escritura de Testamento                           Toma de Firma y Huella, Hermes Porras Torres. 
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Se aprecia que el documento corresponde a la escritura Publica de Testamento suscrita por Hermes Porras. 

 

 
Firma del Notario (E) 
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CUARTA EXCEPCION 

FALTA DE IDONEIDAD EN EL PERITO JULIO ENRIQUE RANGEL AMORTEGUI 

 

Revisados los dos avalúos allegados con el escrito de la demanda, los 

cuales fueron realizados por el perito JULIO ENRIQUE RANGEL 

AMORTEGUI, a los inmuebles identificados con las matriculas 

inmobiliarias Nos. 300-3682 y 300-345315 de propiedad del testador 

HERMES PORRAS TORRES, es evidente y probado, que NO pueden 

tenerse como plena prueba toda vez que adolece de lo siguiente: 

 

 1. IDONEIDAD DEL PERITO:  

La Ley 1673 de julio 19 de 2013 reglamentada por el decreto 556 de 

2014. Reglamento la actividad del avaluador; y decreta su aplicación 

así: 
 
TITULO 1 
OBJETO Y AMBITO DE APLICACIÓN 
 
Artículo 1°. Objeto. La presente ley tiene como objeto regular y establecer responsabilidades y 
competencias de los evaluadores en Colombia para prevenir riesgos sociales de inequidad, 
injusticia, ineficiencia, restricción del acceso a la propiedad, falta de transparencia y posible engaño 
a compradores y vendedores o al Estado. Igualmente, la presente ley propende por el 
reconocimiento general de la actividad de los avaluadores. La valuación de bienes debidamente 
realizada fomenta la transparencia y equidad entre las personas y entre estas y el Estado 
colombiano.  

Artículo 2°. Ámbito de Aplicación. A partir de la entrada en vigencia de esta ley, quienes actúen 
como avaluadores, valuadores, tasadores y demás términos que se asimilen a estos utilizados en 
Colombia, se regirán exclusivamente por esta ley y aquellas normas que la desarrollen ola 
complementen, para buscar la organización y unificación normativa de la actividad del avaluador, 
en busca de la seguridad jurídica y los mecanismos de protección de la valuación. 

TITULO ll DEFINICIONES 

(…) 

TITULO lll DE LA ACTIVIDAD DEL AVALUADOR 

 Artículo 4°. Desempeño de las Actividades del Avaluador. El avaluador desempeña, a manera 
de ejemplo, las siguientes actividades sobre bienes tangibles: 

(…) 

c) En los procesos judiciales y arbitrales cuando se requiere para dirimir conflictos de toda índole, 
entre ellos los juicios hipotecarios, de insolvencia, reorganización, remate, sucesiones, daciones en 
pago, donaciones, entre otros; 

 Además de lo anterior los peritos deben estar debidamente 

certificados al momento de realizar avalúos; se requiere que el 

profesional sea idóneo y cuente con una serie de requisitos y 

exigencias legales; en particular debe acreditar un Registro de 

Avaluador  denominado RAA, que expiden las entidades  autorizadas 

por el estado, en este caso LA CORPORACION AUTORREGULADORA 
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NACIONAL DE AVALUADORES, exigencia contemplada a partir del 12 

de mayo de 2018  y es evidente, que el perito JULIO ENRIQUE RANGEL 

AMORTEGUI no cumple, no allega tal registro que lo acredite como 

idóneo, pues aunque allega una certificación de la oficina judicial  

como auxiliar de la justicia, se encuentra vencido desde el año 2019, 

y los carnets expedidos por el consejo superior de la judicatura que 

allega datan de los años 2014 y 2016 también sin validez alguna para 

esta fecha, lo cual indica que el presunto perito, no se ha interesado 

en actualizar sus credenciales, por estas razones considero que el 

perito NO es ostenta la idoneidad que la ley exige. 

Además del anterior registro, un perito idóneo debe estar inscrito por 

el Consejo Superior de la Judicatura seccional, que para este caso 

sería Bucaramanga-Santander, como lo establece el artículo 47 y 50 

del Código General del proceso. 

Art. 47 Los cargos de auxiliares de la justicia son oficios públicos ocasionales que 

deben ser desempeñados por personas idóneas, imparciales, de conducta un 

tachable y excelente reputación.  Para cada oficio se requerirá idoneidad y 

experiencia en la respectiva materia y cuando fuere el caso, garantía de su 

responsabilidad y cumplimiento. Se exigirá para el auxiliar de la justicia tener 

vigente la licencia, matrícula y tarjeta profesional expedida por el órgano 

competente que la ley disponga, según la profesión, arte o actividad necesaria en 

el asunto en que deba actuar, cuando fuere el caso.   

Frente a la norma, es evidente que No cumple con los requisitos de 

este artículo, pues si analizamos la norma a efectos de establecer su 

cumplimiento tenemos: 

-“Para cada oficio se requerirá idoneidad y experiencia en la 

respectiva materia”…; si bien es cierto el perito evaluador JULIO 

ENRIQUE RANGEL AMORTEGUI, en su escrito afirmo bajo la gravedad 

del juramento que el dictamen presentado es totalmente 

independiente y corresponde a mi real convicción profesional, anexo 

los documentos que fundamentan mi experiencia iniciando en al año 

2009 hasta la fecha. Indico al numeral 5, haber realizado peritajes en 

los últimos 10 año y sin embargo no allega ningún soporte que así lo 

acredite y pruebe. 

-cuando fuere el caso, garantía de su responsabilidad y cumplimiento; 

no cumple su señoría, pues al revisar los avalúos presentados es 

evidente que no se pueden tomar como plena prueba pues no fueron 

practicados técnicamente y gozan de imprecisiones al no haber 

ingresado al inmueble como consta en el peritaje inmueble 

identificado con la matrícula 300-345415, del cual no registra álbum 

fotográfico interno. No siendo confiable e idóneo al momento de 

tomar una decisión de fondo. 
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-Se exigirá para el auxiliar de la justicia tener vigente la licencia, 

matrícula y tarjeta profesional expedida por el órgano competente 

que la ley disponga, según la profesión, arte o actividad necesaria en 

el asunto en que deba actuar, cuando fuere el caso.  Es del caso tener 

en cuenta que el perito JULUIO ENRIQUE RANGEL no cumple con lo 

establecido en La Ley 1673 de julio 19 de 2013 reglamentada por el 

decreto 556 de 2014, que reglamento la actividad del perito 

avaluador; además de no haber allegado actualizada la certificación 

expedida por el consejo Superior de la Judicatura pues el proceso fue 

presentado el 14 de diciembre del 2020 y la certificación del Consejo 

Superior allegada tiene vigencia hasta el mes de marzo de 2019. 

Con base en lo anterior, quiero desde ya dejar claro al despacho que 

no pongo en duda los documentos y certificaciones allegadas por el 

perito JULIO ENRIQUE RANGEL, pues básicamente su falta de 

idoneidad radica en que no se encuentra actualizado, vigente la 

certificación, y no cumple con los requisitos y exigencias legales para 

el cabal cumplimiento del peritaje allegado con la demanda. 

Aunado a lo anterior, y adentrándonos en el informe de peritaje 

presentado, no se entiende como al inmueble del Barrio       

Bucaramanga, que se observa en las fotos allegadas, pertenece a 

una vivienda, la cual no se describe en su totalidad, el perito se limita 

a valorizar, solo el lote dejando por fuera las construcciones. Así mismo 

es evidente que del avaluó practicado al apartamento del edificio 

“Reyes 2” del barrio las Villas de Floridablanca, no registra fotos, 

tampoco aparecen fotos internas del inmueble, de lo cual se deduce 

que no se efectuó inspección visual interna para así poder establecer 

su estado, características y demás detalles; y sin embargo se atreve a 

darle un valor a cada inmueble con severas imprecisiones, lo cual 

ratifica sin lugar a dudas, la falta de idoneidad del perito  

Con fundamento en lo anterior, Solicito respetuosamente a su Señoría 

No tener en cuenta el peritaje (232 C.G.P), negarle los efecto por falta 

de credibilidad del perito  (art. 235 C.G.P),  y excluirlo, toda vez que es 

improcedente (art. 226 C.G.P);  aunado a que el perito carece de 

idoneidad, ya que no cuenta con el Registro Abierto de Avaluadores 

“RAA”, y No es un Profesional especializado como lo requiere en su 

inciso final el artículo 227 del C.G.P.  y demás exigencias de la Ley 1673 

de 2013, sumado al hecho de que el documento allegado como 

peritaje practicado a los inmuebles 300-3682 y 300-345315 de 

propiedad del testador, carece de veracidad, detalles, es impreciso 

e incompleto. 
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Los anteriores argumentos sin lugar a dudas dejan sin piso jurídico el 

dictamen allegado por el demandante.  

 

QUINTA EXCEPCION 

INEXISTENCIA DE RESCISION POR LESION  

En cuanto a la rescisión por lesión grave, establece el artículo 1291 del 

Código Civil en su párrafo tercero que: “Se entiende por lesión grave la que 

disminuya el valor total de la asignación en más de la mitad”; así mismo es 

concordante el artículo 1405 del miso estatuto Civil, al legislar la 

Nulidad y rescisión de las particiones reza en su segundo párrafo que: 
“la rescisión por causa de lesión se concede al que ha sido perjudicado en más de la mitad 

de su cuota”; siendo así su señoría, al probar que el perito no cuenta con 

la idoneidad requerida ante la Ley, consecuencialmente el peritaje 

no tendría valor probatorio y la pretendida lesión enorme que en 

realidad corresponde en materia de testamento a la lesión “grave”,  

quedaría sin respaldo jurídico. 

 

SEXTA EXCEPCION 

INNOMINADAS 

Las que el despacho considere y evidencie, al momento de dictar 

sentencia, serán decretadas de oficio. 

 

PRETENSIONES DE LA CONTESTACION DE DEMANDA 

  

PRIMERO: Que se declare No probadas las pretensiones de la 

demanda 

 

SEGUNDO: Que se declaren probadas la totalidad de las excepciones 

propuestas. 

 

TERCERO: Que se excluya el peritaje presentado por el demandante y 

que fuera elaborado por el Señor JULIO ENRIQUE RANGEL AMORTEGUI, 

por considerarse NO IDONEO, como se argumentó en la excepción 

quinta. 

 

CUARTO: Que se condene en costas y agencias en derecho a la parte 

demandante. 
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PRUEBAS PARTE DEMANDADA 

 

Respetuosamente solicito se tengan como tales las siguientes: 

 

1.DOCUMENTALES: 

 

1.1. Registro civil de defunción del señor HERMES PORRA TORRES 

para demostrar edad y datos del fallecimiento. 

1.2 Escritura Publica No.2902 del 9 de agosto de 2019, de la 

Notaria segunda de Bucaramanga, para demostrar la validez 

del documento 

1.3 Cuarenta y tres (43) folios, contentivos de la historia clínica 

expedida por el E.S.E. hospital Universitario de Santander, 

para demostrar que el señor HERMES TORRES PORRAS, 

durante su convalecencia se encontraba lucido 

mentalmente, incluso el día en que se celebró el documento 

del testamento por escritura.  

 

Además de lo anteriores, respetuosamente solicito al señor Juez, se 

sirva tener en cuenta los documentos allegados por la parte 

demandante, excluyendo la totalidad de documentos de los 

dictámenes periciales a los inmuebles identificados con matrículas 

inmobiliarias Nos. 300-3682 y 300-345315 de propiedad del testador  

y300-3682 y 300-345315 de propiedad del testador  realizados por el 

perito JULIO ENRIQUE RANGEL, por carecer de idoneidad al igual que 

los documentos contentivos de la historia clínica ya que los folios 

allegados son incompletos y solo dan cuenta de algunas etapas del 

señor HERMES PORRAS en el hospital Universitario, lo cual no genera 

credibilidad como prueba al momento de tomar una decisión. 

 

2. TESTIMONIALES: (art. 208 C.G.P. y ss) 

 

Solicito respetuosamente se oigan a las siguientes personas, quienes 

depondrán sobre los hechos de la demanda, la contestación de la 

misma y proposición de excepciones, quienes estuvieron presentes al 

momento de elaborarse el testamento el día 9 de Agosto del año 2019 

y fueron consignados como testigos dentro de la Escritura pública 

2902 del 9 de Agosto de 2019, de la Notaria Segunda del circulo 

notarial de Bucaramanga, sumado al hecho de ser las personas que 

aparecen registradas en las imágenes allegadas con la presente 

contestación. 

 

2.1 MARIA HELENA GALVIS RODRIGUEZ, quien puede ser citada 

en la Carrera 50 numero 31 -26 del Barrio Albania del 

Municipio de Bucaramanga. 
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2.2 MIGUEL ANGEL NIÑO NIÑO, quien puede ser citada en la calle 

104B número 8-27 Barrio porvenir del Municipio de 

Bucaramanga. 

 

2.3 ELSA OVIEDO, quien puede ser citada en la Carrera 15 No. 54-

51 del Municipio de Bucaramanga. 

 

 

3. INTERROGATORIO DE PARTE (art. 198 C.G.P. y ss) 

 

Respetuosamente solicito se cite y haga comparecer ante su 

despacho o en audiencia virtual o presencial, al Señor DEMETRIO 

PORRAS MORENO, para que bajo la gravedad del juramento 

absuelva el interrogatorio que personalmente le formulare, o el que 

oportunamente allegare en forma escrita, sobre los hechos de la 

demanda, su contestación y proposición de excepciones, o demás 

s circunstancias de interés para el despacho. Puede ser notificado en 

la finca El Gritadero, vereda Cuzaman del Municipio de Lebrija 

(Santander). 

 

 

4. OFICIAR (Art. 275 del C.G.P .y ss.) 

 

1.- Respetuosamente solicito al despacho se sirva oficiar a la entidad 

Autorregulador Nacional de Avaluadore A.N.A, ubicado en la calle 99 

No 7A – 51 ofic 203  Bogotá DC, Colombia, para que certifique si o no, 

el señor JULIO ENRIQUE RANGEL AMORTEGUI identificado con la 

Cedula de ciudadanía número 91.259.196 de Bucaramanga, se 

encuentra inscrito en el Registro Abierto de Avaluadores; en caso 

afirmativo desde que fecha y si se encuentra activo. 

 

2.- Así mismo, respetuosamente solicito se sirva oficiar al Consejo 

Superior de la Judicatura seccional Bucaramanga, para que informe 

a este despacho, si el señor JULIO ENRIQUE RANGEL se encuentra 

inscrito como auxiliar de la justicia, si es auxiliar activo, y/o en que 

periodos ha ejercido su actividad como auxiliar inscrito. 

 

5. CONTRADICCION DEL DICTAMEN (art. 228 del C.G.P) 

 

Con el debido respeto solicito AL Señor Juez se ordene la 

comparecencia del perito JULIO ENRIQUE RANGEL quien suscribe el 

peritaje allegado por la parte demandante DEMETRIO PORRAS 

MORENO, con el fin de que bajo la gravedad del juramento deponga 

sobre su idoneidad y sobre el contenido del dictamen, conforme lo 

establece el articulo 228 del Código General del proceso. 
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SUSTENTO JURIDICO 

 

JURISPRUDENCIAS DE LA CORTE SUPREMA DE JUSTICIA 

SC4366-2018 

sentencia de 13 de octubre de 2006, que fue la que guío el 

fallo del Tribunal, se expuso: 

 
El testamento, como acto unipersonal por medio del cual el 
testador ordena la distribución total o parcial de sus bienes a 
través de disposiciones cuyos efectos se difieren para después de 

su fallecimiento, exige para perfeccionarlo la observancia de 
ciertas solemnidades, según la especie o circunstancias 
concurrentes en el momento, sin las cuales nacerá con vicios que 
a la postre conducirán a invalidarlo. En tratándose del abierto, 
nuncupativo o público, es decir, aquel en que el disponente hace 
sabedores de sus determinaciones a los comparecientes al acto, 
debe extenderse por escrito, y si existe notario ante éste y tres 

testigos, o ante cinco, si en el lugar no existiere notario. 
 
En torno a la estrictez con que debe procederse en este tema, ha 
expresado la Corte que ‘en materia de nulidades, y especialmente 
en las referentes a los testamentos, el criterio debe ser siempre 
restricto y jamás de ampliación, por lo grave que es dejar, sin 

fundamentos muy sólidos y sin razones muy evidentes, ineficaz 
e inoperante la última voluntad del testador’ (G.J. t. LIV bis, pag. 
157; LXXXIV, pag. 366 y CXIII, pag. 108). 
 

SC5798-2014 
Surge evidente, entonces, que el propósito del legislador ha sido 
el de propender por la estabilidad, firmeza y cumplida ejecución 
de la última voluntad de quien decide disponer de sus bienes 

mediante alguna de las formas testamentarias preestablecidas; 
por esa razón, únicamente son susceptibles de invalidar los actos 
solemnes de aquella especie respecto de los cuales se demuestre 
en forma fehaciente la existencia de errores en su otorgamiento 
que, sin resquicio de duda, estructuren alguna de las precisas y 
concretas causales de nulidad consagradas en el ordenamiento 

positivo, y no cualquier otro vicio o irregularidad.  

 

SC3148-2021 
Así las cosas, ninguna razón se encuentra a la predica del recurrente, 

relativa a que, como según su decir, la memoria testamentaria era 
inexistente, en la medida en que no reflejaba la verdadera voluntad (…) 
Así la corte ha expresado desde vieja data, en relación con el régimen 
de nulidades, que siendo el testamento un acto solemne (art. 1055 del 
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C.C.), la Ley fija y determina el modo de otorgarlo y sanciona con 
nulidad (art. 11 de la Ley 95 de 1890) ya por defecto de fondo o de 
forma el acto testamentario;  pero que …”siendo las nulidades de 

carácter taxativo (…) 

  

ANEXOS 

 

Poder para actuar. 

  

NOTIFICACIONES 

 

El demandante y su apoderada en las direcciones obrantes en la 

demanda 

 

Mis representados  

BRAYAN MAURICIO PORRAS RIOS Finca La Primavera, Vereda San 

Lorenzo del Municipio de Lebrija 

 

MARIANA PORRAS RIOS Finca La Primavera, Vereda San Lorenzo del 

Municipio de Lebrija 

 

la suscita en el Centro Comercial Comultrasan Local 113 del municipio 

de Lebrija. 

 

Email. Yaneth0923@hotmail.com 

 

 

 

 

YANETH ARCINIEGAS PINILLA 

T.P. No. 77461 del C. Sup de la Jud  

C.C. No. 63.355.343 de B/manga 
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